



“火眼金睛”炼成记

■ 通讯员 刘敏

“小何又发现了一起重大设备隐患”的消息如同长了翅膀，很快在热连轧厂传开了。熟悉小何的领导和同事纷纷竖起大拇指夸赞他：这个小伙子平时工作就踏实，点检设备时严谨、细致，以前曾经多次点检出高难度的设备隐患，这次隐患的发现可谓实至名归。

被大家口碑相传的小何叫何春风，是热连轧厂1549机动作业区精轧点检员。10月13日这天，热连轧厂1549生产线停机检修。作为F0轧机专职点检员的何春风照例对设备实施静态点检。点检过程中，他敏锐地发现F0主轴下扁头衬板螺栓部位有多处细小裂纹，最长的裂纹约100mm左右，这些细若发丝的裂纹隐藏在厚厚的锈蚀和水渍之下，如果不是

认真观察，极难发现。但是这一细微的异常被小何“捕捉”到了，他立即向领导汇报，采取了紧急处理措施。F0主轴扁头是连接电机和主传动轴的关键部位，承受着巨大的轧制负荷，一条不起眼的细小裂纹可能酿成扁头断裂、轧线停产的后果。隐患的及时发现让一起重大设备事故消弭于无形。

设备在运转，势必就会因劣化产生隐患，点检员的职责就是提前发现、控制隐患，从而减少设备故障。何春风深知这一点，每次点检他都一如既往地认真、专注。2014年，何春风点检发现了F0上支撑辊传动轴轴承箱的重大设备隐患。2010年，还是他，在对设备实施静态点检时发现F0上主轴扁头直齿部位一道长约150mm左右的裂纹，使这一重大设备隐患得到了有效控制。大伙儿

纳闷，设备上那么细微的异常，专门找过去都不一定能发现，为什么唯独何春风每次都漏不下呢，莫非他有“火眼金睛”？

要说这“火眼金睛”，何春风还真有，那就是一颗善于发现和捕捉设备异常的严谨细致的心。每天两次点检，一成不变的点检项目，何春风一处不落地都要点检到；听音、测温该有的点检步骤一个都不会少；哪里发生过事故、什么部位曾出现过隐患，何春风要一看再看，有时恨不得用放大镜去观察设备表面的微小变化。

何春风不断地发现高难度设备隐患，绝非偶然，严谨细致的职业精神练就了他的“独具慧眼”。而这种职业精神，正是在当前极度困难的生产经营形势下，每一名太钢职工都应当身体力行并且一以贯之的职业操守。

能动总厂积极做好防冻保温工作

■ 特约记者 郭红梅 报道

本报讯 为确保入冬后各项生产工作有序进行，能源动力总厂认真进行安排部署，扎实做好入冬前的各项防冻保温准备工作。

该厂专门召开防冻保温工作会议，全面安排部署今冬明春的防冻保温工作，明确责任人，合理统筹，制订工作计划，落实在用设备和备用设备的防冻保温措施。该厂要求各作业区首先要加强设备点检维护，及时科学地调整运行方式。组织做好停用设备和处在检修状态设备的防冻保温工作，并将具体措施落实到操作岗位，岗位职工认真组织应急演练，并做好详细记录。其次是加强全面检查，即检查厂房及房屋建筑封闭情况，做好门窗、孔洞开口封闭工作；检查蒸汽管道保温是否完好，管道疏水阀功能是否正常；检查管道和脱水器防冻保温情况及电伴热保温装置功能是否正常；检查给排水动力管道、阀门设施的防冻保温情况；检查空气动力管道输送设施的防冻保温情况；检查柴油动力设备、消防设备设施、事故水塔的防冻保温情况；对新投产设备和检修后的动力管道保温设施要重点检查，确保安全过冬。

截至目前，能源动力总厂防冻保温工作已经全部完成。其中，本着降本增效的原则，对专业性要求低的管道发动职工群众进行了自检维护，极大地节约了成本。

另外，该厂积极完善了冬季设备运行事故预案，并检查了所有供用户管道的防冻保温情况，对查出的问题及时进行了处理，充分保证了供用户管道和全厂设备的安全稳定运行。

尖矿平峒作业区加强粉尘专项治理

■ 通讯员 冯慧峰 武建生 报道

本报讯 为进一步改善现场生产作业环境，保护职工职业健康，为安全生产创造良好条件，尖山铁矿平峒作业区近期结合生产现场实际，开展粉尘专项治理，对井下作业环境改善起到了积极的促进作用。

该作业区首先明确了现场粉尘浓度、隔音室粉尘的目标任务，成立三个粉尘治理团队，设备副主管牵头负责除尘工作安排督促，每月设备例会除除尘工作进行总结通报；设备设施改造组负责现场除尘改善建议收集、除尘计划安排实施、除尘设备设施改造改善；现场改善组负责除尘设施维护保养，监督除尘设施正常使用，配合除尘设施改造改善。

制订除尘方案，严格按节点计划落实综合防尘降尘措施。

该作业区完善了井下防尘供水系统，突出重点环节设备粉尘防治，在主体胶带设备设置了喷雾洒水、净化水幕等防尘设施，并指定专人管理和维护；封堵转运站料嘴孔洞、隔音室加装防尘通道、护栏皮接缝处加装海绵等，另外进行各项改造及清理，岗位机台及时做好料嘴密封防尘工作，严格考核。

执行定期测尘制度，定期检测外界环境对峒内粉尘浓度变化影响，测定井下全尘和呼吸性粉尘浓度，认真填写测尘记录，并及时收集建档，对粉尘超标的地点，及时采取有效措施，进行降尘、除尘处理。

为确保粉尘专项治理取得实效，该作业区还加大了粉尘防治监督检查，有计划、针对性地开展粉尘治理专项监督检查工作，有效促进了专项治理工作的稳步推进。



近期，炼铁厂组织全体职工开展公司厂区道路交通安全管理办法学习，要求职工重视交通安全，严格遵守厂区交通规则，维护厂区交通秩序。图为新环保作业区组织职工进行学习。

丁莉 摄



麻痹大意要不得

■ 李鹏程

在实际工作中，我们会看到这样的一些现象：有些职工对生产中的细节问题不以为然，细小的疏漏总是常常存在；也有职工不把细小隐患放在眼里，总认为那些是微不足道的小事情，不会有任何威胁；更甚者明明知道某些安全隐患有可能引发事故，但是却心存侥幸。殊不知，正是有了这些思想的麻痹大意，才会给生产留下安全隐患，进而造成事故的

发生。麻痹大意要不得。必须要树立安全意识，牢记安全理念，注重每个生产、技术细节，避免小问题造成大事故，是每个职工都必须做到的。俗话说：“侥幸一阵子，后悔一辈子。”在我们的日常生产过程中，任何一次麻痹大意、心存侥幸都有可能给我们带来不可挽回的损失和痛苦。我们一定要在安全生产中注重细节，忽视

细节就是忽视安全。必须要做到尽责履责，安全容不得半点马虎，更不可以麻痹大意。

不管工作也好，生活也罢，我们都离不开安全。麻痹大意是对生命的最大威胁，是企业发展的最大障碍，因此，在日常安全生产中，我们要做“胆小鬼”，决不做“冒险英雄”，一定要将麻痹大意拒绝于千里之外，严格按照规章制度作业。



安全防护从“头”做起

■ 通讯员 辛莉

在安全防护用品中，安全帽一直是一个不可缺少的重要安全防护用品。别看它小小的个头，却在实际工作中起着重要的防护作用，是每一个操作者随身佩戴的重要防护用品。

对于安全帽的正确佩戴方

法和防护作用，我们一直以来认识不足。现场有帽扣系挂松垮，甚至不系的现象，还有甚者被当作休息时的板凳来用。随着安全培训和观看一些典型案例后，大家开始重新审视和重视安全帽的佩戴，意识到安全帽不仅要戴更要会戴，要佩戴得标准，让它发挥出应有的安全作用。现在，我

身边的同事每天佩戴安全帽，都会自觉地调整帽扣，系紧、系牢，严格按照佩戴标准来执行，让它真正成为自己的伙伴，保护自身安全。

佩戴安全帽，是我们每天工作中最平常的动作，只有认真对待它，认识它的重要性，我们才能规范地使用它，发挥好安全帽的安全防护作用。



随着天气转冷，东山矿加大对大车、推土机、钻机单工种作业和零散作业人员安全监管，以任务许可、安全互保、岗前安全确认、岗中联查等举措全面控制职工作业行为，促进安全本质化水平的提高，确保冬季安全生产。图为职工在岗中联查。

高爱忠 摄